



安徽文旅“十四五”成绩单公布 今年全省国内旅游花费预计突破万亿元

星报讯(记者 董艳芬)记者从12月11日安徽省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,2025年我省国内旅游花费预计突破万亿元,安徽文旅正在全域旅游先行区建设的道路上全速“奔跑”。

文旅融合、全域旅游“先行样板”

皖南国际文化旅游示范区走出文旅深度融合、全域旅游示范的现代文旅高质量发展之路。我省对标国际标准,推动传统观光游向现代休闲度假康养游升级,从单点突破向全域旅游迈进,打造休闲度假康养、创意经济等现代服务业集群,形成了文旅深度融合、全域旅游的先行样板。

今年1~10月,示范区国内游客花费4473亿元,占全省50.9%以上。同时,合肥都市科创文化休闲游、大别山红绿交融文化游如火如荼,淮河(安徽段)文化旅游大环线成为皖北文旅发展新引擎。

持续开展“春游江淮请您来”、“520”安徽文旅惠民消费季等活动,今年策划的“超级皖”美食争霸赛火热出圈,

全网曝光量突破125亿次,拉动消费超9亿元。全省国内旅游花费由2020年的4222亿元增加到2024年的9433亿元,今年预计突破万亿元。

跨界融合,激活消费“新引擎”

坚持“百业+文旅”“文旅+百业”双向奔赴,催生一批“新业态”“新场景”。认定研学旅游示范基地129家,创新上线“皖美研学”平台,吸引900余家研学机构入驻。泾县宣纸文化园等5家单位获评国家工业旅游示范基地,合柴1972、淮北黎阳天街等“工业风”网红打卡地持续出圈。推出皖南川藏线、江淮分水岭等18条旅游风景道,建成5C级、4C级自驾游房车营地各2处。打造气象景观、避暑休闲品牌,认定避暑旅游休闲目的地40处,让“凉资源”变身“热产业”。

注重情感共鸣、价值体验,推动传统文化现代表达,推出故宫凌家滩玉器展、北京民生美术馆徽文化展,开展浙皖闽赣“行走古道”联合行动,“文物游”“考古游”“博物馆游”持续火热。组织“百场黄梅唱响百家景区”等活动,徽州鱼

灯成为全国热点IP。推出《徽秀》《大别山传奇》等旅游演艺,《六姊妹》掀起“跟着影视去旅游”热潮。

聚链成群,文旅经济迈上新台阶

聚焦休闲度假、文化创意、文旅装备制造、智慧文旅四大产业链,形成紫云山(包河)文化创意产业园和一批乡村旅游集聚区、商文旅融合发展集聚区等文旅产业集群。我省文化、旅游及相关产业增加值占GDP比重分别达到4.26%(2023年)、5.2%(2024年),文化旅游业扩大内需、带动消费、稳定预期等作用得到彰显。今年1~10月,全省落地文旅项目1912个、总投资2709亿元,行业固投增速达26.2%。

打造安徽国际文化旅游节等高能级平台,“美好安徽与世界对话”、省部合作“欢乐春节”“茶和天下”等品牌活动,先后走进“一带一路”沿线50多个国家和地区。特别是近年来,大力推动入境旅游便利化、国际化,吸引更多境外游客走进安徽,今年1~10月,全省接待入境游客人次、国际旅游收入同比分别增长68%、59%,增进了文明互鉴,促进了民心相通。



安徽歙县
冬日银杏美

12月11日,安徽省黄山市歙县新安江畔多景园的银杏树一片金黄,美不胜收,吸引众多游客和市民前来游玩。

施亚磊 顾雪菲 文/图

省国资委监管省属企业资产总额跃升至5万亿

星报讯(记者 董艳芬)记者从12月11日省政府新闻办举办的新闻发布会上获悉,“十四五”以来,我省国资委监管企业资产总额、营业收入年均增长21.7%、11.2%。其中,省属企业资产总额跃升至5万亿元台阶,营业收入跨过万亿元大关。省属企业利润总额、净资产收益率、全员劳动生产率等主要指标稳居全国第一方阵。

科技创新取得新突破

积极服务国家战略科技力量建设,推动省属国有资本加大对量子信息、聚变能源、深空探测三大科创引领高地等重大项目投资支持力度。着力打造国有企业原创技术策源地,一体推进技术攻关、成果转化、生态构建,“十四五”以来,省属企业累计研发投入超千亿元,研发经费投入强度保持全国省级国资监管企业前列。建成国家级创新平台36个,其中全国重点实验室2个。

布局结构实现新优化

坚持守牢实体经济这个根基,巩固传统产业优势,厚植新兴产业潜力,努力开辟新的增长空间。一手抓新兴产业投资布局,深入实施布

局新兴产业行动计划,“十四五”以来,省属企业新兴产业领域完成投资超2000亿元,带动集成电路、新能源汽车、新型显示等产业在皖集聚。发挥省级国有资本股权投资基金功能作用,加快布局生物医药、人工智能、量子信息等新兴产业和未来产业。一手抓传统产业智改数转,实施数字化转型、工业互联网创新发展行动计划,省属企业建成工业互联网平台25个、智能工厂41座、数字化车间51个。

国企改革迸发新活力

深入推进重组整合,有效提高了国有资本配置运行效率。健全完善现代公司治理,规范董事会建设,推动省属企业真正按市场化机制运营。着力探索国资监管“安徽实践”,全面实施“一企一策”考核,构建省属企业内外部监督贯通协同机制,实现综合监督检查全覆盖,促进企业管理更加规范、效益更加显著。

“十四五”以来,省属企业已交税费累计超过2800亿元,贡献劳动生产总值超1.1万亿元。主动服务高水平对外开放,在“一带一路”沿线国家投资超500亿元,推进长三角世界级港口群、机场群建设,助力我省建设开放大通道。

合肥造运载火箭“进化一号”发布

星报讯(记者 沈娟娟)记者从合肥新站高新区获悉,位于该区的合肥星火空间科技有限公司生产基地正式开工,其核心产品“进化一号”电循环液体运载火箭同步重磅发布,为合肥打造空天信息产业高地提供新助力、注入新动能。

星火空间成立于2024年5月,专注于电循环液体火箭发动机及运载火箭的研发与制造,是全市首家专注于运载火箭整箭研发制造的科技企业,也是首家总部落户于安徽的火箭整箭企业。

记者了解到,该项目位于大禹路和西淝河路交叉口,精准锚定电循环液体火箭核心零部件制造、火箭整箭生产装配和批量生产等核心领域,预计2027年完成火箭总装和首飞。

记者了解到,星火空间的核心技术产品“烈焰二号”发动机是支撑“进化一号”的关键,它是全球推力最大的电循环液体燃料火箭发动机,单发推力十余吨,结构极简、成本极低且可批量化生产。目前,星火空间已建成电循环运载火箭的贮箱生产、火箭一子级制造、火箭总装生产线,与多家商业卫星公司及科研机构达成合作意向,未来还将拓展至高超声速飞行试验、生物载荷科研发射等多元场景。

据悉,“十五五”,合肥新站高新区将聚焦新能源、新材料、高端装备制造、低空经济等重点领域,加快构建多元协同的先进制造业支撑体,为企业提供全周期暖心护航,推动产业链成势、加速发展,助力合肥打造空天产业集群,为区域经济社会高质量发展注入强劲动能。

金兴安再次向省档案馆捐赠

星报讯(记者 周玉冰)12月11日,中国好人、作家金兴安再次携一批珍贵个人档案文献资料,捐赠至省档案馆。这已是她第三次向省档案馆进行无偿捐赠,此前她已分批捐赠了收藏数十年的62幅钟馗书画及472件钟馗主题艺术品。

据悉,本次捐赠的个人档案文献系统性地分为五大类,涉及各级领导及相关单位的批示、信函、照片、文书、手稿、文献等。这批档案不仅具有重要的文献价值,更承载着一位文化工作者对时代的记录、对社会的感恩。省档案馆表示,将妥善保管、研究和利用这批珍贵档案,使其在存史、资政、育人的道路上发挥持久光辉。

金兴安出生于安徽定远,自幼失去双亲,由乡邻养育成人。他始终铭记“百家饭”之恩,2004年毅然捐资捐书,在家乡蒋集镇创办全国首家农家书屋——“作家书屋”,以实际行动反哺乡土,传递书香,因此荣获“中国好人”等多项荣誉称号。

今明两天我省将现雨雪天气

星报讯(记者 祝亮)记者从省气象部门获悉,受寒潮天气影响,12~13日我省有一次降水过程,其中淮河以北和本省山区部分地区有雨雪天气;14日后全省晴天到多云。13日前我省自北向南有一次寒潮天气过程,并伴有大风降温,全省平均气温将下降7~10℃。冷空气过后,14日早晨最低气温:淮河以北和本省山区-6~-3℃,其他地区-3~-1℃。14日后全省气温逐渐回升。